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บทที่ 6 รายได้ประชาชาติและ
ส่วนประกอบของรายได้ประชาชาติ

•ส่วนที ่1 รายได้ประชาชาติ

•ส่วนที ่2 ส่วนประกอบของรายได้ประชาชาติ

•ส่วนที ่3 รายได้ประชาชตดุิลยภาพ



ค าถาม
• เศรษฐกิจไทยปัจจุบนัน้ีเป็นอยา่งไร?
• ตอนน้ีเวียดนามแซงไทยไปหรือยงั?
• ประเทศไทยอยูอ่นัดบัท่ีเท่าไหร่ของโลก?
• จงัหวดัใดในประเทศไทยท่ีจนท่ีสุด?
• รายไดห้ลกัของไทยมาจากธุรกิจประเภทใด?
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ส่วนที ่1 รายได้ประชาชาติ
รายได้ประชาชาต ิหมายถงึ มูลค่าของสินค้าและบริการ ขั้นสุดท้าย ที่
ประเทศสามารถผลติได้ในระยะเวลาหนึ่ง (โดยปกติคดิระยะเวลา  1 ปี)

ข้อมูลรายได้ประชาชาตหิาได้จากทีไ่หน?

 เวบ็ไซต์ส านักงานสภาพฒันาการเศรษฐกจิและสังคมแห่งชาติ 
(National Economic and Social Development Board)

http://www.nesdb.go.th/

http://www.nesdb.go.th/


ความสัมพนัธ์ของตัวเลขรายได้ประชาชาตปิระเภทต่าง ๆ 

1. ผลติภัณฑ์ภายในประเทศเบ้ืองต้น (Gross Domestic Product : GDP)
หมายถงึ มูลค่าของสินค้าและบริการขั้นสุดท้ายทีป่ระเทศสามารถผลติขึน้ได้
ภายในประเทศ

GDP = C + I + G + (X – M)
• นักลงทุนจากประเทศญีปุ่่นตั้งโรงงานผลติรถยนต์ในประเทศไทย  มี
รายได้ 2,000 ลบ. มูลค่าผลผลตินับรวมใน GDP ของประเทศไทย



2. ผลิตภณัฑป์ระชาชาติเบือ้งต้น (Gross National Product : GNP) หมายถึง 
มลูค่าของสินค้าและบริการขัน้สดุท้ายท่ีประเทศสามารถผลิตได้ โดยใช้พลเมือง
ของประเทศเป็นหลกั (ใช้ทรพัยากรของประเทศนัน้)

GNP = GDP + รายได้สทุธิของปัจจยัการผลิตต่างประเทศ
หรือ GNP = GDP + (รายได้จากต่างประเทศ – รายได้ท่ีจ่ายออกไปต่างประเทศ)

• คนไทยเปิดร้านอาหารทีอ่งักฤษได้รับรายได้ 1 ลบ.  ถือเป็น รายได้จากปัจจัยการผลติไทยในต่างประเทศ

• Lady Gaga  แสดงคอนเสิตร์ในไทย ได้รับรายได้ 2 ลบ. ถือเป็นรายได้ของปัจจัยการผลติต่างประเทศในไทย



ปี  2560 GDP ประเทศไทย เท่ากบั  $2,000 ล้าน   และพบว่ามรีายได้ที่
เกดิจากปัจจัยการผลติของต่างประเทศจ านวน $1,000 ล้าน  และ
รายได้ทีเ่กดิจากปัจจัยการผลติของไทยในต่างประเทศจ านวน $500
ล้าน  จงหา GNP ของประเทศไทย

GNPthai =  GDP + รายได้สุทธิจากต่างประเทศ (F)

( รายได้ปัจจัยการผลติไทยในต่างประเทศ ลบ รายได้ปัจจัยการผลติต่างประเทศในไทย )



ความสัมพนัธ์ของตวัเลขรายได้ประชาชาตปิระเภทต่าง ๆ (ต่อ)

3. ผลติภณัฑ์ประชาชาตใินประเทศสุทธิ (Net Domestic Product : NDP) คือ GDP
หักด้วยค่าเส่ือมราคา เน่ืองจากในการผลติสินค้าเคร่ืองจกัรจะเกดิการสึกหรอหรือ
เส่ือมสภาพ          

NDP = GDP – ค่าเส่ือมราคา

4. ผลติภณัฑ์ประชาชาตสุิทธิ (Net National Product : NNP) คือ GNP หักด้วยค่า
เส่ือมราคา (ท านองเดยีวกบั NDP)

NNP = GNP - ค่าเส่ือมราคา

สินค้าท่ีผลิตในปีนัน้ต้องใช้ทดแทน
ทนุเก่าท่ีสึกหรอในงวดนัน้



5. รายได้ประชาชาติ (National Income : NI) คือ มูลค่ารวมของรายได้จากปัจจยัการ
ผลติ (ค่าจ้าง ค่าเช่า ดอกเบีย้ และก าไร) หักด้วยภาษทีางอ้อม

NI = NNP – ภาษทีางอ้อม

6. รายได้ส่วนบุคคล (Personal Income : PI) คือรายได้ทีเ่จ้าของปัจจยัการผลติ
(ภาคครัวเรือน) ได้รับจริงก่อนหักภาษ ี

PI = NI – รายได้ที่เจ้าของปัจจยัการผลติไม่ได้รับ + รายได้ที่เจ้าของปัจจัยการผลติได้รับ

หรือ PI = NI – (ภาษปีระกนัสังคม+ ก าไรที่ยงัไม่ได้รับการจดัสรร + ภาษเีงนิได้นิติ
บุคคล) + (เงินโอน + ดอกเบีย้ที่เอกชนได้รับจากรัฐบาล)

การผลกัภาระภาษี
ท าให้มลูค่าสงูเกินจริง



7. รายได้สุทธิส่วนบุคคล (Disposable Personal Income : DI) คือ 
รายได้ทีเ่จ้าของปัจจัยการผลติสามารถน าไปใช้ได้จริง

DI = PI – ภาษเีงนิได้บุคคลธรรมดา

รายได้ทีป่ระชาชนสามารถใช้จ่ายและออมได้
แสดงถึง "อ านาจซ้ือ" ทีแ่ท้จริงของประชาชน



8. รายได้เฉลีย่ต่อบุคคล (Per Capita Income) 
แต่ละประเทศมีจ านวนประชากรไม่เท่ากนั
แสดงความเจริญก้าวหน้าทางเศรษฐกจิของประเทศ เช่น 
ความสามารถในการผลติ อ านาจในการซ้ือ มาตรฐานการ
ครองชีพ เป็นต้น

รายได้เฉลีย่ต่อบุคคล = GNP / จ านวนประชากรในประเทศ



การค านวณรายได้ประชาชาติ
สามารถค านวณได ้3 วธีิ ไดแ้ก่

วิธีค  านวณดา้นผลผลิต (Product Approach)

วิธีค  านวณดา้นรายได ้(Income Approach)

วธีิค านวณดา้นรายจ่าย (Expenditure Approach)



วธีิค านวณด้านผลผลติ (Product Approach)

การค านวณด้านผลผลติ เป็นการหาผลรวมของมูลค่าสินค้าและบริการ           
ขั้นสุดท้ายทีป่ระเทศผลติขึน้ได้ในระยะเวลา 1 ปี

สามารถหาได้ 2 วธีิ ดงันี้

1. คดิเฉพาะมูลค่าของสินค้าและบริการขั้นสุดท้าย (Final Goods)

2. คดิผลรวมของมูลค่าเพิม่ (Value Added) ของแต่ละขั้นตอนการ
ผลติ เพ่ือขจดัปัญหาการนับซ ้า

มูลค่าเพิม่ = มูลค่าสินค้า - มูลค่าวตัถุดบิหรือสินค้าขั้นกลาง



การค านวณรายได้ประชาชาตโิดยวธีิการรวมมูลค่าเพิม่

ขัน้ตอนการผลติ มูลค่าขาย 

(A)
มูลค่าสนิคา้ขัน้กลาง

(B)
มูลค่าเพิม่ 

(A – B)

ขา้วสาลี 4 0 4

แป้งสาลี 6 4 2

ขนมปัง 20 6 14

รวม 30 10 20 มูลค่าผลผลิต



วธีิค านวณด้านรายได้ (Income Approach)

• การค านวณรายไดร้วมทั้งหมดท่ีเจา้ของปัจจยัการผลิตไดรั้บ ไดแ้ก่ 
ค่าจา้ง ค่าเช่า ดอกเบ้ีย และก าไร

• ไม่นบัรวมเงินไดท่ี้มาเปล่าๆ เช่น เงินสงเคราะห์  เงินบริจาค เงิน
บ านาญ เงินประกนัสงัคม เงินถูกลอ็ตเตอร่ี เพราะถือวา่เป็นการโอน
อ านาจซ้ือจาก   คนหน่ึงไปยงัอีกคนหน่ึงเท่านั้น และไม่นบัรวมรายได้
ท่ีมาจากกิจการท่ีผดิกฎหมาย



วธีิค านวณดา้นรายได ้(Income Approach)
1. ค่าจ้างเงนิเดือนและเงนิทดแทนอ่ืนแก่ลูกจ้าง

- รายไดท่ี้อยูใ่นรูปตวัเงิน เช่น ค่าจา้งรายวนั เงินเดือน เงินโบนสั
- รายไดท่ี้ไม่อยูใ่นรูปตวัเงิน เช่น ค่ารักษาพยาบาล ค่าเช่าท่ีพกั

2. รายได้ทีเ่อกชนได้รับในรูปค่าเช่า
-รวมทั้งค่าเช่าท่ีเจา้ของใชป้ระโยชนเ์องดว้ย  ไม่รวมค่าเช่าท่ีอยูใ่นรูปของบริษทัในรายการน้ี

3. ดอกเบีย้สุทธิ 
- ดอกเบ้ียท่ีเอกชนไดรั้บ ไม่รวมดอกเบ้ียท่ีไดรั้บจากรัฐบาลและการปล่อยกูเ้พ่ือการบริโภค 

4. รายได้ของกจิการหรือองค์กรทีไ่ม่อยู่ในรูปบริษทั เช่น ผูป้ระกอบการอิสระ หา้งหุน้ส่วน กิจการเจา้ของ คนเดียว 
สหกรณ์ เป็นตน้
5. ค่าเส่ือมราคา
6. ก าไรของบริษัทก่อนหักภาษี ประกอบดว้ย เงินปันผล ภาษีเงินไดข้องบริษทั และก าไรท่ียงัไม่ไดรั้บ       การ
จดัสรร
7. ภาษทีางอ้อมธุรกจิ เช่น ภาษีสรรพสามิต ภาษีขาย ภาษีศุลกากร เป็นตน้ 



วธีิค านวณด้านรายจ่าย (Expenditure Approach)

1. รายจ่ายเพ่ือการบริโภคของภาคเอกชนในประเทศ (C)
- รายจ่ายเพือ่ซ้ือสินคา้คงทนขั้นสุดทา้ย ซ้ือสินคา้ส้ินเปลืองขั้นสุดทา้ย
- รายจ่ายค่าบริการต่าง ๆ เช่น ค่ารักษาพยาบาล ค่าชมภาพยนตร์
- ไม่นบัมูลค่าการซ้ือสินคา้มือสอง

2. รายจ่ายในการลงทุนของภาคเอกชนในประเทศ (I)
- รายจ่ายเพือ่การก่อสร้าง ซ้ือสินคา้ประเภททุน
- ส่วนเปล่ียนแปลงของสินคา้คงเหลือ
- ไม่รวมการลงทุนซ้ือขายหลกัทรัพยใ์นตลาดรอง

3. รายจ่ายเพ่ือซ้ือสินค้าและบริการของรัฐบาล (G)
- รายจ่ายเพือ่ซ้ือสินคา้และบริการขั้นสุดทา้ย
- ไม่นบัรวมรายจ่ายท่ีเป็นเงินโอน เช่น เงินบ านาญ เงินสวสัดิการ

4. การส่งออกสุทธิ (X – M)
ดงัน้ัน รายได้ประชาชาติ = C + I + G + (X – M)

ผลรวมของการใชจ้า่ยของ 

ผูบ้รโิภค ธุรกจิ รฐับาล 

ต่างประเทศ



รายได้ประชาชาตทิีเ่ป็นตัวเงินกบัรายได้ประชาชาตทิี่แท้จริง

• รายได้ประชาชาตทิี่เป็นตัวเงนิ (Money GDP หรือ Nominal GDP)

เป็นการค านวณผลรวมมูลค่าสินคา้และบริการขั้นสุดทา้ยท่ีระบบเศรษฐกิจผลิตได้
ในช่วงเวลาหน่ึง ณ ราคาปัจจุบนัหรือราคาตลาด

• รายได้ประชาชาตทิี่แท้จริง (Real GDP)

เป็นการค านวณผลรวมมูลค่าสินคา้และบริการขั้นสุดทา้ยท่ีระบบเศรษฐกิจผลิตได้
ในช่วงเวลาหน่ึง โดยใชร้าคา ณ ปีฐาน (มีราคาคงท่ีโดยใชด้ชันีราคา) เขา้มาปรับเพื่อขจดั
ความผนัผวนของราคาตลาดในแต่ละปี หาไดจ้าก

รายไดป้ระชาชาติท่ีแทจ้ริง = 
รายไดป้ระชาชาติท่ีเป็นตวัเงินในปีท่ีค านวณ × 100

ดชันีราคาในปีทีค่  านวณ



•Money GNP ปี 2555  มีมูลค่า 1,500 ลบ.  ดัชนีราคา
ของปี 2555 เท่ากบั 150 จงหา Real GNP

Real GNP =    Money GNP   x  100
GDP Deflator

=          1,500   x 100
150

=       1,000 ลบ.



ในปี 2550 จบปริญญาตรี มีเงินเดือนเร่ิมตน้ 12,000 บาท

ในปี 2557 จบปริญญาตรี มีเงินเดือนเร่ิมตน้ 15,000 บาท

จงหามูลค่ารายไดท่ี้แทจ้ริง โดยก าหนดให ้ดชันีราคาปี 2550 เท่ากบั 110 และดชันีราคาปี 2557 เท่ากบั 140

รายไดท่ี้แทจ้ริงปี 2550=
12,000

110
× 100 = 10,909.09

รายไดท่ี้แทจ้ริงปี 2557=
15,000

140
× 100 = 10,714.29



ความส าคญัและประโยชน์ของรายได้ประชาชาติ

•ทราบถึงศกัยภาพการผลิตแต่ละสาขาการผลิต
•ทราบถึงโครงสร้างการใชจ่้าย
•ทราบถึงโครงสร้างของรายไดจ้ากการเป็นเจา้ของปัจจยัการผลิตต่าง ๆ 
• เปรียบเทียบฐานะทางเศรษฐกิจ
• ขอ้มูลพ้ืนฐานในการวางแผนพฒันาเศรษฐกิจและสงัคม



ข้อจ ากดัของตัวเลขรายได้ประชาชาติ

• ไม่นับรวมผลผลติที่ไม่ได้ซ้ือขายผ่านตลาด 

• ไม่ได้แสดงถงึคุณภาพชีวติ สวสัดกิารหรือความสุขของคนในประเทศ

• ไม่ได้แสดงถงึการกระจายรายได้ 

• ไม่สามารถทราบถงึประสิทธิภาพในการผลติและคุณภาพของผลผลติได้

• ไม่ได้ค านึงถึงความเสียหายที่เกดิขึน้จากการผลติสินค้าและบริการที่เพิม่ขึน้



ส่วนที่ 2 ส่วนประกอบของรายได้ประชาชาติ

• ส่วนประกอบของรายได้ประชาชาตจิะพจิารณาทางด้านรายจ่าย หรืออุปสงค์มวล
รวม (Aggregate Demand : AD) ได้แก่
• รายจ่ายในการบริโภคของภาคเอกชน (Personal Consumption Expenditure : C)
• รายในการลงทุนหรือสะสมทุนของภาคเอกชน (Gross Private Domestic Investment : I)
• รายจ่ายเพ่ือซ้ือสินค้าและบริการของภาครัฐบาล (Government Expenditure : G)
• มูลค่าการส่งออกสุทธิ (Net-export : X – M) 
เขียนให้อยู่ในรูปสมการได้ว่า

AD = C + I + G + (X – M) 



1. การใช้จ่ายในการบริโภค (Consumption Expenditure : C)

• รายจ่ายในการซ้ือสินคา้และบริการของภาคครัวเรือน

• ตวัแปรท่ีส าคญัในการก าหนดการบริโภคคือ รายไดท่ี้สามารถใชจ่้ายไดจ้ริง
(Disposable Income : 𝑌𝑑) 

รายไดท่ี้ใชจ่้ายไดจ้ริง ส่วนหน่ึงจะน าไปบริโภค (C) และอีกส่วนจะเกบ็ออม (S)
𝑌𝑑 = 𝐶 + 𝑆



ฟังก์ช่ันการบริโภคและการออม

ฟังก์ช่ันการบริโภค

• ตวัแปรส าคญัท่ีก าหนดการบริโภคคือ ระดบัรายได ้ จะไดฟั้งกช์ัน่การบริโภคดงัน้ี
𝐶 = 𝑓(𝑌𝑑)

• C และ 𝑌𝑑 มีความสัมพนัธ์ในทิศทางเดียวกนัคือ 

𝑌𝑑↑→𝐶 ↑ และ          𝑌𝑑↓→𝐶 ↓

• โดยท่ี 𝐶 แทนระดบัการบริโภค
𝑌𝑑 แทนระดบัรายไดท่ี้สามารถจ่ายไดจ้ริง หรือรายไดท่ี้พน้ภาระภาษี
หรือ 𝑌𝑑 = 𝑌 − 𝑇 และ 𝑌𝑑 = 𝐶 + 𝑆

ดงันั้น  𝑆 = 𝑌𝑑 − 𝐶 (𝑆 เป็นการออมจากรายไดท่ี้เหลือหลงับริโภค)



ฟังก์ช่ันการบริโภคและการออม (ต่อ)
สมการการบริโภค

• สมการการบริโภคท่ีเป็นเสน้ตรงคือ
𝐶 = 𝑎 + 𝑏𝑌𝑑

• โดยท่ี 𝐶 แทนระดบัการบริโภค
𝑎 แทนระดบัการบริโภคเม่ือมีรายไดเ้ป็นศูนย ์(𝑌𝑑=0) เรียกวา่ 

การบริโภคอิสระ (Autonomous Consumption) คือการบริโภคท่ีไม่ข้ึนอยูก่บัรายได้

𝑏 แทนระดบัการบริโภคท่ีเปล่ียนแปลงไปเม่ือรายไดเ้ปล่ียนแปลงไป 
1 หน่วย หาไดจ้าก ∆C / ∆𝑌𝑑 (หรือค่า MPC) 

𝑌𝑑 แทนระดบัรายไดท่ี้สามารถจ่ายไดจ้ริง



ฟังก์ช่ันการบริโภคและการออม (ต่อ)

ฟังก์ช่ันการออม 𝑆 = 𝑓(𝑌𝑑)

• การออมมีความสมัพนัธ์กบัรายไดใ้นทางบวกคือ

𝑌𝑑↑→ 𝑆 ↑ และ          𝑌𝑑↓→ 𝑆 ↓

โดยท่ี 𝑆 แทนระดบัการออม

𝑌𝑑 แทนระดบัรายได้



ฟังก์ช่ันการบริโภคและการออม (ต่อ)

สมการการออม
𝑺 = −𝒂 + (𝟏 − 𝒃)𝑌𝑑

• โดยที่ −𝒂 แทนการออมเม่ือระดบัรายได้ทีใ่ช้ได้จริงเป็นศูนย์ (𝑌𝑑=0)

𝟏 − 𝒃 แทนค่าความชันของสมการการออม หรือค่า MPS 
หมายความว่า เม่ือรายได้เปลีย่นแปลงไป 1 หน่วย จะท าให้การออมเปลีย่นแปลงไป
เท่าใด



ความโน้มเอยีงในการบริโภคเฉลีย่และความโน้มเอยีงในการออมเฉลี่ย

• ความโน้มเอยีงในการบริโภคเฉลีย่ (Average Propensity to Consume : APC) คือ 
อตัราส่วนในการใชจ่้ายในการบริโภคต่อรายไดท่ี้ใชจ่้ายไดจ้ริง 𝐴𝑃𝐶 =

𝐶

𝑌𝑑

EX เม่ือมีระดบัรายได ้600 บาท มีการบริโภค 550 บาท ค่า APC = 550 / 600 = 0.92
หมายความวา่ รายได ้1 ส่วนจะใชใ้นการบริโภค 0.92 ส่วน

• ความโน้มเอยีงในการออมเฉลีย่ (Average Propensity to Save : APS) คือ 
อตัราส่วนในการออมต่อรายไดท่ี้ใชจ่้ายจริง ค  านวณไดจ้าก

𝐴𝑃𝑆 =
𝑆

𝑌𝑑

EX เม่ือมีระดบัรายได ้600 บาท มีการออม 50 บาท ค่า APS = 50 / 600 = 0.08 หมายความ
วา่ รายได ้1 ส่วน จะมีการออม 0.08 ส่วน



ความโน้มเอยีงในการบริโภคหน่วยสุดท้ายและความโน้มเอยีงในการออมหน่วยสุดท้าย

• ความโน้มเอยีงในการบริโภคหน่วยสุดท้าย (Marginal Propensity to Consume : MPC) 
คือ การบริโภคท่ีเปล่ียนแปลงจากการท่ีรายไดเ้ปล่ียนแปลงไป 1 หน่วย       หาไดจ้าก

𝑀𝑃𝐶 =
∆𝐶

∆𝑌𝑑
เช่น เม่ือรายไดเ้พิ่มข้ึนจาก 500 บาท เป็น 600 บาท ค่าใชจ่้ายในการบริโภคจะเพิ่มข้ึนจาก 
475 บาท เป็น 550 บาท

ค่า MPC = (550 – 475) / (600 – 500) = 0.75

เม่ือรายไดเ้พิ่มข้ึน 1 หน่วย จะท าใหมี้การบริโภคเพิ่มข้ึน 0.75 หน่วย



ความโน้มเอยีงในการบริโภคหน่วยสุดท้ายและความโน้มเอยีงในการออมหน่วยสุดท้าย

• ความโน้มเอยีงในการออมหน่วยสุดท้าย (Marginal Propensity to Save : MPS) คือ การออมท่ี
เปล่ียนแปลงไปจากการท่ีระดบัรายไดเ้ปล่ียนแปลงไป 1 หน่วย หาไดจ้าก

𝑀𝑃𝑆 =
∆𝑆

∆𝑌𝑑

เช่น เม่ือรายไดเ้พิ่มข้ึนจาก 500 บาท เป็น 600 บาท จะมีการออมเพิ่มข้ึนจาก 25 บาท เป็น 50 บาท 

ค่า MPS = (50 – 25) / (600 – 500) = 0.25

ถา้รายไดเ้พิ่มข้ึน 1 หน่วย จะมีการออมเพิ่มข้ึน 0.25 หน่วย



• จากสมการการบริโภคคือ 𝐶 = 100 + 0.75𝑌𝑑 และสมการการออมคือ 𝑆 = −100 + 0.25𝑌𝑑

𝒀𝒅 C S APC APS MPC MPS

0 100 -100 - - - -

100 175 -75 1.75 -0.75 0.75 0.25

200 250 -50 1.25 -0.25 0.75 0.25

300 325 -25 1.08 -0.08 0.75 0.25

400 400 0 1.00 0.00 0.75 0.25

500 475 25 0.95 0.05 0.75 0.25

600 550 50 0.92 0.08 0.75 0.25

700 625 75 0.89 0.11 0.75 0.25



ความสัมพนัธ์ของ MPC MPS APC APS

• เม่ือรายได้มากขึน้ จะมีสัดส่วนการบริโภคต่อรายได้ลดลง น่ันคือเม่ือ Yd เพิม่ขึน้ จะท าให้ 
APC ลดลง

• เม่ือรายได้มากขึน้ จะมีสัดส่วนการออมต่อรายได้เพิม่ขึน้ น่ันคือเม่ือ Yd เพิม่ขึน้ จะท าให้ 
APS เพิม่ขึน้

• APC + APS = 1

• MPC + MPS = 1

• กรณสีมการการบริโภคและการออมเป็นเส้นตรง MPC และ MPS จะมีค่าคงที่



เส้นการบริโภคและเส้นการออม

Y = C

C = 100 + 0.75Y

S = - 100 + 0.25Y

Y 

C , S

B

E
G

- 100

0
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400 600200

รายได้ = การบริโภค



2. การใช้จ่ายในการลงทุน (Investment Expenditure : I)

การลงทุน หมายถงึ รายจ่ายหรือค่าใช้จ่ายในรอบระยะเวลาหน่ึง
เพ่ือซ้ือสินค้าประเภททุนถาวรใหม่ เช่น ทีอ่ยู่อาศัย โรงงาน เคร่ืองจักร 
เคร่ืองมือ และอุปกรณ์การผลติใหม่ ๆ เป็นต้น

ปัจจยัทีก่ าหนดปริมาณการลงทุน ได้แก่ รายได้ประชาชาต ิ                      
อตัราดอกเบีย้ นโยบายของรัฐบาลและเสถยีรภาพทางการเมือง ความก้าวหน้า
ทางเทคโนโลย ีและอ่ืน ๆ เช่น จ านวนเงนิลงทุน การคาดคะเนรายได้ทีค่าดว่า
จะได้รับ ราคาสินค้าทุน เป็นต้น



ประเภทของการลงทุน

1. การลงทุนโดยอสิระ (Autonomous Investment : Ia) คือ การลงทุนของ
ภาคเอกชนท่ีไม่ข้ึนอยูก่บัรายได ้เช่น การลงทุนในกิจการสาธารณูปโภค เส้น
การลงทุนจึงเป็นเสน้ตรงขนานกบัแกนนอน ดงัรูป 

การลงทุน (I)

รายได ้(Y)0

I = IaIa



ประเภทของการลงทุน (ต่อ)

2. การลงทุนแบบจูงใจ (Induced Investment : Ii) คือ การลงทุนท่ีเปล่ียนแปลง
ในทิศทางดียวกนักบัระดบัรายไดป้ระชาชาติ นัน่คือ ถา้รายไดเ้พิ่มข้ึน การ
ลงทุนจะเพิ่มข้ึน เสน้การลงทุนจะมีลกัษณะเป็นเสน้ตรงหรือเสน้โคง้เฉียงข้ึน
จากซา้ยไปขวา ดงัรูป

การลงทุน (I)

รายได ้(Y)0

การลงทุน (I)

0 รายได ้(Y)

Ii Ii



ประเภทของการลงทุน (ต่อ)

3. ความโน้มเอยีงในการลงทุนหน่วยสุดท้าย (Marginal Propensity to Invest : MPI) 
คือ สดัส่วนระหวา่งการลงทุนท่ีเปล่ียนแปลงไปต่อรายไดท่ี้เปล่ียนแปลงไป 1 หน่วย 
ค านวณไดจ้าก

𝑀𝑃𝐼 =
∆𝐼

∆𝑌
โดยท่ี MPI แทนความโนม้เอียงการลงทุนหน่วยสุดทา้ย

∆I แทนการเปล่ียนแปลงของการลงทุน

∆Y แทนการเปล่ียนแปลงของรายได้



ประเภทของการลงทุน (ต่อ)

4. ฟังก์ช่ันการลงทุนรวมและเส้นการลงทุนรวม

การลงทุน (I)

รายได ้(Y)0

Ii

Ia

I= Ii + Ia

ฟังช่ันการลงทุนรวม คือ
I = Ii + Ia

เส้นการลงทุนรวม หาไดจ้ากการรวม
การลงทุนอิสระกบัการลงทุนแบบจูงใจ 
ณ ระดบัรายไดเ้ดียวกนัเขา้ดว้ยกนั



3. รายจ่ายของรัฐบาล (Government Expenditure : G)

1) รายจ่ายเพ่ือการบริโภค เช่น เงินเดือนข้าราชการ ค่าจ้างลูกจ้างช่ัวคราว 
2) รายจ่ายเพ่ือการลงทุน เช่น ค่าครุภัณฑ์ ค่าทีด่ินและส่ิงก่อสร้าง ค่าสาธารณูปโภค
3) รายจ่ายประเภทเงินโอน เช่น เงินบ าเหน็จ บ านาญข้าราชการเกษียณอายุ เงินสงเคราะห์

ช่วยเหลือ ซ่ึงรายจ่ายประเภทนี ้ไม่ นับรวมอยู่ในรายจ่ายมวลรวมของรัฐบาล

ปัจจัยทีก่ าหนดรายจ่ายของรัฐบาล ได้แก่
- รายได้ของรัฐบาล ได้มาจากการเกบ็ภาษี การกู้ยืมของรัฐบาล รัฐวสิาหกจิ และเงินคงคลงั 
- นโยบายการคลงัของรัฐบาล เป็นแนวทางในการใช้จ่ายเงินของรัฐบาล



4. การส่งออกสุทธิ (Net Export : X - M)
ปัจจยัที่ก าหนดการส่งออก

1) อุปสงค์สินค้าและบริการของตลาด
ต่างประเทศ

2) อุปทานสินค้าและบริการภายในประเทศ

3) ราคาสินค้าและบริการที่ส่งออก

4) การก าหนดนโยบายส่งเสริมการส่งออก

5) นโยบายการค้าของต่างประเทศ

6) อตัราแลกเปลีย่นเงินตราต่างประเทศ

ปัจจัยที่ก าหนดการน าเข้า

1) ระดบัรายได้ประชาชาติ

2) อตัราเงนิเฟ้อ

3) อตัราแลกเปลีย่นเงินตรา
ต่างประเทศ

4) นโยบายการค้าของรัฐบาล


